
 

 

18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 

MEIA PONTE - CBH MEIA PONTE 

Aos onze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte quatro, às 09h, por 1 

videoconferência, teve início a Décima Oitava Reunião do Comitê das Bacias 2 

Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio Meia Ponte - CBH Meia Ponte, com a 3 

participação dos membros e convidados constantes nas listas de presença anexas. 4 

Item 1. Abertura da 18ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacias Hidrográficas 5 

do Rio Meia Ponte - CBH Meia Ponte.  A Presidente, Sra. Elaine Lopes Noronha 6 

Farinelli, abriu a sessão, saudando os presentes. Informou sobre o recebimento do 7 

Ofício nº 018/2024 - DIR.REG. SENAI GOIÁS, por meio do qual o SENAI Goiás 8 

manifestou formalmente o interesse em integrar o CBH Meia Ponte como entidade, 9 

representando o segmento de Organizações Técnicas e de Ensino e Pesquisa 10 

(OTPs). Posteriormente, com o recebimento do Ofício nº 020/2024-DIR. REG. 11 

(05/12/2024), o SENAI Goiás indicou o Sr. Luiz Fernando de Oliveira para ocupar a 12 

vaga como seu representante. A Presidente destacou a conformidade da 13 

documentação apresentada pelo SENAI e a existência de vaga disponível para 14 

suplente no segmento de OTPs. Em resposta a questionamentos sobre o processo 15 

de preenchimento de vagas de suplentes da sociedade civil, esclareceu que este 16 

ocorre a posteriori ao processo eleitoral, por análise de solicitações, considerando 17 

representatividade setorial e disponibilidade de vagas, com posterior instrução dos 18 

novos membros sobre o funcionamento do CBH e Regimento Interno, incluindo curso 19 

obrigatório em até 120 dias.  O Sr. Luiz Fernando de Oliveira, que já frequentava as 20 

reuniões como ouvinte/convidado, apresentou-se à plenária.  Em seguida, a 21 

Presidente submeteu à votação, o ingresso do SENAI Goiás como suplente. Não 22 

havendo objeções, foi aprovado por unanimidade. A Sra. Elaine Farinelli – FIEG 23 

informou as pautas a serem tratadas e transferiu a palavra para o Sr. Phelipe Cunha 24 

- Secretaria Executiva para a verificação do quórum. Concluída a confirmação dos 25 

presentes, solicitou aos membros que registrassem no chat seus nomes e entidades 26 

que representa. Item 2. Aprovação das Atas 22ª Reunião extraordinária e 23ª 27 

Reunião extraordinária do CBH Meia Ponte. A Presidente informou que as atas 28 

haviam sido encaminhadas aos membros antecipadamente para análise. Não houve 29 

retorno com sugestões ou correções. O Sr. Antônio Borges – ABRAPCH, 30 



 

parabenizou a redação dos documentos. O Sr. Mário Cézar Guerino – SANEAGO, 31 

manifestou a necessidade de realizar pequenas correções na ata da 22ª Reunião 32 

Extraordinária, propondo discuti-las posteriormente com a equipe responsável pela 33 

redação, a fim de otimizar o tempo da reunião. Diante disso, decidiu-se aprovar a ata 34 

da 23ª Reunião Extraordinária e adiar a aprovação da ata da 22ª Reunião para a 35 

próxima reunião, possibilitando a incorporação das correções apontadas pelo 36 

membro Mário Cézar Guerino - SANEAGO. A ata da 23ª Reunião Extraordinária foi, 37 

então, aprovada por unanimidade. Item 3. Apresentação do Resultado do 1º ciclo 38 

de Avaliação da Implementação do Plano de Bacia- Alan Mosele Tonin- 39 

GEPAC/SEMAD: A Presidente cedeu a palavra ao Sr. Alan Mosele -SEMAD para a 40 

apresentação do resultado do primeiro ciclo de avaliação da implementação do Plano 41 

de Bacia do Rio Meia Ponte. Após agradecimentos, o Sr. Alan Mosele - SEMAD, 42 

exibiu em “modo apresentação” os resultados do primeiro ciclo de avaliação do Plano 43 

de Bacia do CBH Meia Ponte, iniciado em 2023. Destacou que o principal objetivo da 44 

avaliação foi medir o progresso na execução das ações previstas no plano, identificar 45 

lacunas e dificuldades, e estabelecer prioridades para a formulação de políticas 46 

públicas mais eficazes. Enfatizou a importância da transparência e da capacidade de 47 

resposta na gestão de recursos hídricos, ressaltando que essa avaliação representa 48 

um marco na busca por melhorias. Informou que a metodologia utilizada incluiu a 49 

criação de indicadores quantitativos para medir o progresso de cada ação, com uma 50 

escala de execução de 0% a 100%, tais indicadores foram desenvolvidos de maneira 51 

participativa, com o envolvimento dos membros do comitê por meio de discussões e 52 

oficinas colaborativas. Aclarou que as informações foram extraídas de diversas 53 

fontes, incluindo documentos técnicos, registros de reuniões e dados coletados em 54 

oficinas realizadas ao longo do processo. Esclareceu que entre os resultados 55 

apresentados, destacou dois produtos principais: o primeiro produto é um relatório 56 

detalhado com mais de 200 páginas, que analisa as ações planejadas com base em 57 

seus contextos legais, metodologias e indicadores, e uma síntese dos resultados dos 58 

planos quatro planos dos afluentes da Bacia do Rio Paranaíba. Destacou que o 59 

relatório possibilita a visualização de informações específicas para o Meia Ponte, por 60 

meio de gráficos e textos. O segundo produto é o sistema de monitoramento, 61 

desenvolvido por meio de um painel em Power BI, integrado ao Sistema de 62 

Informações dos Recursos Hídricos do Estado de Goiás (SiRHGO). Exibiu em “modo 63 

apresentação” a plataforma, acessível na aba "Planos", que permite o 64 



 

acompanhamento em tempo real do progresso das ações estabelecidas nos planos, 65 

proporcionando uma visão clara e atualizada da situação dos recursos hídricos nas 66 

bacias.  Conduziu os participantes por uma demonstração prática da ferramenta, 67 

iniciando pela seleção da bacia hidrográfica do Meia Ponte, através de filtros, foi 68 

possível visualizar os dados, considerando os diferentes eixos temáticos do plano: 69 

gerenciamento, governança, monitoramento, planejamento, conservação e estudos 70 

ambientais. Evidenciou quanto ao índice de implementação, foi registrado que 71 

apenas 43% das ações foram executadas, desde os três anos da aprovação do 72 

plano. Retratou as ações de gerenciamento de resultados por eixo temático do Rio 73 

Meia Ponte, sendo a maior taxa de implementação foi registrada no eixo de 74 

gerenciamento, com 64%, governança 48%, o restante teve implementações 75 

intermediárias em relação aos demais eixos, em torno de 25% e 33%. Retratou das 76 

18 ações previstas, 7 foram concluídas, 7 estão em andamento dentro do 77 

cronograma, e 4 ainda não foram iniciadas. Enfatizou que essa iniciativa pioneira no 78 

estado de Goiás tem potencial para servir de modelo para outros comitês no Brasil. 79 

Destacou que a falta de recursos financeiros foi uma das principais barreiras à 80 

implementação das ações, juntamente com a concentração de atividades de longo 81 

prazo em períodos curtos, o que dificulta a gestão e acompanhamento das ações 82 

planejadas. Salientou que a avaliação em curso serviu de base para a revisão e 83 

atualização do Plano Integral de Recursos Hídricos do Paranaíba, que já está em 84 

andamento.  Informou que, no próximo ano, haverá um cronograma movimentado 85 

com as diretrizes previstas ao Comitê, incluindo a elaboração do enquadramento e 86 

do plano de ação para a bacia do Rio Paranaíba.  Encerrou sua apresentação e 87 

disponibilizou um link [ACESSO] direto ao relatório. Em seguida, abriu-se espaço 88 

para discussões. O Sr. Pedro Henrique Bima – Prefeitura Municipal de Goiânia, 89 

parabenizou a SEMAD pela apresentação e se disponibilizou a dar iniciativa a 90 

implementação do sistema nos municípios. Item 4. Apresentação do Projeto e 91 

Campanha Salvem O Rio Meia Ponte – Yan Sulivan Fernandes Castilho: O Sr. 92 

Yan Sulivan Fernandes Castilho, professor de música e artista, apresentou uma 93 

proposta para a criação de um evento cultural anual em defesa do Rio Meia Ponte. 94 

Explicou que, possuía experiência em projetos culturais, turísticos e ambientais em 95 

parceria com o estado, como "Juntos pelo Araguaia" e "Caminho de Cora", relatou a 96 

realização de um evento com crianças em comemoração à semana do rio. Salientou 97 

que a proposta central consistirá na criação de um evento anual, com o objetivo de 98 

https://portal.meioambiente.go.gov.br/portal/exibirPainelBiPublico.mago?reportId=d4d541e2-9ac6-4fd3-99f6-20415d119e94


 

transformar a relação da comunidade com o rio, buscando a construção de um 99 

patrimônio cultural. Explicou que, a proposta se estrutura em três pilares:  a criação 100 

de um evento cultural anual fixo; a criação de uma música oficial e a nomeação de 101 

um "embaixador" para o rio; e a realização de um evento itinerante pelos municípios 102 

da bacia, em que irá promover lazer, cultura e discussão ambiental. Justificou a 103 

proposta argumentando que a criação de um patrimônio cultural atrairia maior 104 

atenção do poder público, da iniciativa privada e da sociedade para a preservação 105 

do rio. Apresentou a todos a composição musical em homenagem ao Rio Meia Ponte, 106 

com o compromisso de posterior envio da letra ao grupo. Após breve interrupção, os 107 

membros presentes manifestaram apoio à proposta do Sr. Yan Sulivan Fernandes 108 

Castilho e elogiaram a composição musical em homenagem ao Rio Meia Ponte. A 109 

Sra. Juliana Moraes Frazão – IF Itumbiara, parabenizou o Sr. Yan Sulivan Fernandes 110 

Castilho pela música e destacou a importância da arte na conscientização ambiental. 111 

Descreveu o projeto "Expedição do Meia Ponte", do qual participou, e enfatizou a 112 

necessidade de somar esforços para a revitalização do rio, abrangendo desde a 113 

captação até a jusante. Apontou como principais problemas do rio o lançamento de 114 

efluentes e o assoreamento, decorrentes da urbanização e da falta de mata ciliar. 115 

Sugeriu, assim, a integração da proposta do Sr. Yan Sulivan Fernandes Castilho à 116 

Expedição Científica do Meia Ponte, visando ações mais amplas e efetivas. Em 117 

seguida, foi levantada a possibilidade de integrar essa expedição com um ato cultural 118 

proposto pelo Sr. Yan Sulivan Fernandes Castilho. Os membros parabenizaram as 119 

propostas e concordaram que a união delas traria um resultado mais significativo do 120 

que se realizadas isoladamente. Definiu-se que as duas propostas serão combinadas 121 

em um único projeto. O Sr. Pedro Henrique Baima – Prefeitura Municipal de Goiânia, 122 

informou sobre a apresentação de um Projeto de Lei na Assembleia Legislativa de 123 

Goiás que visa criar o Parque Linear Meia Ponte, transformando o rio em unidade de 124 

conservação. Mencionou uma proposta de tombamento do rio como patrimônio 125 

natural. Informou que buscará obter o número ou uma cópia do PL para que o Comitê 126 

possa analisá-lo e definir ações conjuntas. A Sra. Elaine Lopes Farinelli – FIEG, 127 

iniciou a discussão questionando a necessidade de conciliar a proposta do Sr. Yan 128 

Sulivan Fernandes Castilho com a informação trazida pelo Sr. Pedro Henrique Baima 129 

– Prefeitura Municipal de Goiânia, sobre um novo documento e a intenção do comitê 130 

de desenvolver um projeto ampliado. A Sra. Juliana Moraes Frazão - IF Itumbiara, 131 

concordou, enfatizando a importância de evitar trabalhos isolados e buscar integrar 132 



 

as ações já existentes. Propôs a formação de um Grupo de Trabalho (GT) para 133 

realizar um levantamento dos projetos em andamento, buscando articulação e 134 

evitando a desarticulação de esforços. Ofereceu para coordenar o GT. O Sr. João 135 

Ricardo Raiser – SEMAD, sugeriu que a proposta de Yan Sulivan Fernandes Castilho 136 

fosse recepcionada e encaminhada para a Câmara Técnica de Planejamento 137 

Institucional do comitê, para que pudesse ser trabalhada tecnicamente e integrada a 138 

um projeto mais amplo de comunicação, articulação e envolvimento da sociedade, 139 

considerando também os recursos da cobrança pelo uso da água. A Sra. Elaine 140 

Lopes Farinelli – FIEG, concordou com a sugestão e propôs que a Câmara Técnica 141 

inicie os trabalhos em 2025, com o objetivo de desenvolver as ações e trazer os 142 

resultados para o conselho. A Sra. Juliana Moraes Frazão – IF Itumbiara, manifestou 143 

preocupação com a possível burocratização do processo e a necessidade de manter 144 

a fluidez para o envolvimento da sociedade. Destacou a importância de mobilizar a 145 

sociedade como um todo, além da educação ambiental já realizada nas escolas. 146 

Diante do debate, ficou definido que a proposta do Sr. Yan Sulivan Fernandes 147 

Castilho será recepcionada e encaminhada para a Câmara Técnica para elaboração 148 

de um projeto mais amplo, englobando as diversas vertentes como comunicação, 149 

envolvimento da sociedade, educação ambiental e expedições, em busca de integrar 150 

os esforços e evitar ações isoladas. Item 5. Informes: O Sr. Marcos Cabral - Instituto 151 

Altair Sales, cobrou o andamento de uma pauta que havia solicitado, relativa às 152 

águas subterrâneas na região metropolitana. Relatou ter reenviado a solicitação 153 

diversas vezes, sem obter retorno. Destacou a relevância do tema, especialmente 154 

diante dos problemas de disponibilidade de água subterrânea e adensamento 155 

urbano. O Sr. Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, explicou que a solicitação 156 

do Sr. Marcos Cabral - Instituto Altair Sales, era muito ampla e que não havia 157 

chegado formalmente à SEMAD. Sugeriu que ele especificasse o tema que deseja 158 

tratar, para que a SEMAD possa direcionar a demanda para a gerência correta. A 159 

Sra. Elaine Lopes Farinelli – FIEG, solicitou ao Sr.  Phelipe Cunha – Secretaria 160 

Executiva, que esclarecesse a situação do ofício encaminhado ao comitê. O Sr. 161 

Phelipe Cunha - Secretaria Executiva, confirmou que houve uma devolutiva, que será 162 

reenviada ao Sr. Marcos Cabral - Instituto Altair Sales. Ficou acordado que o Sr. 163 

Marcos Cabral - Instituto Altair Sales especificará o tema a ser tratado sobre águas 164 

subterrâneas para que a demanda seja encaminhada formalmente à SEMAD e 165 

tratada na primeira reunião de 2025. A seguir, O Sr. João Ricardo Raiser - SEMAD, 166 



 

como presidente do Comitê do Paranaíba, informou sobre a entrega de um 167 

investimento de R$ 1.150.000,00 ao município de Senador Canedo, com recursos da 168 

cobrança pelo uso da água da Bacia do Paranaíba. Explicou que o investimento será 169 

destinado à elaboração de projetos e obras de esgotamento sanitário na região norte 170 

do município. Destacou a importância da multiplicação dos recursos da cobrança e 171 

a busca por parcerias entre os comitês. Informou também sobre outras entregas e 172 

ações que serão realizadas em outros comitês, como em Morrinhos (Meia Ponte) e 173 

Anápolis (Corumbá, Veríssimo e Porção Goiana do São Marcos). A Sra. Elaine Lopes 174 

Farinelli – Presidente do CBH Meia Ponte, encerrou a reunião, agradeceu a 175 

participação de todos e abriu as câmaras para uma foto da última reunião do ano e 176 

desejou um feliz natal e ano novo a todos. Item 6. Encerramento: Nada mais a tratar, 177 

Eu, Maria Júlia Daminelli Nunes, colaboradora da secretaria executiva, lavrei essa 178 

ata que após aprovada segue assinada pelo Presidente e Secretário Executivo do 179 

Comitê. A gravação com inteiro teor da reunião encontra-se disponibilizada no site 180 

do Meia Ponte.  181 

 

 

                                    _____________________________________ 

      Elaine Lopes Noronha Farinelli 
Presidente 

 

 

                                 _______________________________________ 

     Fábio  Camargo Ferreira 
         Secretário Executivo 
 
 

 

 

 

 

 



 

                                                           Anexo I – 

 Lista de Presença (Titulares e Suplentes) do CBH Meia Ponte  

Nº Entidade Representante 

1 SEMAD Marcos Aurélio Gomes Antunes 

2 SEMAD Alan Mosele Tonin 

3 SEMAD João Ricardo Raiser 

4 Prefeitura Municipal de Anápolis Thiago de Freitas Vitorino 

5 Prefeitura Municipal de Goiânia Pedro Henrique Baima 

6 SANEAGO Rafaela Wolff de Pina 

7 SANEAGO Mário Cézar Guerino 

8 SECOVI  Raphael Gualberto 

9 FIEG Elaine Lopes Farinelli 

10 CORGILL AGRÍCOLA S.A Eli Cardoso Lessa  

11 Refrescos Bandeirantes Indústria e 

Comércio LTDA 

Leondas Moreira de Andrade 

12 FAEG Thiago Castro de Oliveira 

13 IRRIGO Aurélio Alves Miranda 

14 ECBRASIL Augusto César Campos de Sousa Machado 

15 ABRAPHC Antônio Martins Borges Neto 

16 IF Itumbiara Juliana Moraes Franzão 

17 SENGE Henrique Luiz de Araújo Costa 

18 PUC GOIÁS Antônio Pasqualetto 

19 ABES GOIÁS José Vicente Granato de Araújo 

20 Instituto Altair Sales Marcos Francisco Cabral 

21 Prefeitura Municipal de Itumbiara Núbia Gomes 

22 SEAPA Stella Miranda Menezes 

23 SANEAGO Paulo Almeida 

 

 

 



 

                                                         Anexo II – 

Lista de Presença (Convidados) do CBH Meia Ponte 

 Entidade Representante 

1 Secretaria Executiva/Completta Phelipe Henrique Cassimiro Cunha 

2 Compositor Yan Sulivan Fernandes Castilho 

3 SENAI Luiz Fernando de Oliveira 

4 SENAI Hector Coraspe 

5 SENAI Eduardo Aires   

6 MP - GO Juber Henrique 

7 PUC GOIÁS Obede Rodrigues Alves 

8 SEMAD Pedro Paulo Alves Godoi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                                              Anexo III -  

 

 

 

 

 

 

 


